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Пояснительная записка
(продолжение реализуемой ранее программы «Осенний калейдоскоп»)

В системе непрерывного образования каникулы в целом, а летние в особенности, играют весьма важную роль для развития, воспитания и оздоровления детей и подростков. Летний отдых – это не только социальная защита, это период, когда дети могут «сделать свою жизнь» полной интересных знакомств, полезных увлечений и занятий, могут научиться петь, танцевать, играть, с пользой проводить свободное время. Лето - наилучшая пора для общения с природой, постоянная смена впечатлений, встреча с неизвестными, подчас экзотическими уголками природы. Это время, когда дети имеют возможность снять психологическое напряжение, накопившееся за год, внимательно посмотреть вокруг себя и увидеть, что удивительное рядом. Именно такие возможности для каждого ребенка открывают детские оздоровительные площадки с дневным пребыванием.
Воспитательная ценность системы летнего отдыха состоит в том, что она создаёт условия для педагогически целесообразного, эмоционально привлекательного досуга школьников, восстановления их здоровья, удовлетворения потребностей в новизне впечатлений, творческой самореализации, общении и самодеятельности в разнообразных формах, включающих труд, познание, искусство, культуру, игру и другие сферы возможного самоопределения.
Срок реализации программы:  27.06.2019-17.07.2019
Возраст детей: 8 лет-17 лет

Количество детей: 21 человек

Воспитатели:  Казакова А.К., Кирилкина Е.В.
АКТУАЛЬНОСТЬ И ЦЕЛЕСООБРАЗНОСТЬ  ПРОГРАММЫ
Не все дети имеют возможность поехать в загородные лагеря, выехать из города к родственникам. Большой процент детей остается дома. Предоставленные сами себе, дети подвержены влиянию улицы, дорожно-транспортным происшествиям, несчастным случаям, они невольно попадают в группы риска. В пришкольном лагере ребенок заполняет свое свободное время полезными делами, укрепляет здоровье. 

Актуальность программы обусловлена следующими факторами:
- устойчивым спросом родителей на организованный отдых учащихся;
- работой по укреплению здоровья детей и формированию у них потребности здорового образа жизни;
- необходимостью использования богатого творческого потенциала педагогов в реализации цели и задач программы.
При составлении программы учитывались пожелания и интересы детей и родителей, опыт прошлых лет по организации летнего отдыха. Данная программа по своей направленности является комплексной, включает в себя разноплановую деятельность, объединяет различные направления оздоровления, отдыха и воспитания детей.
Программа организации летней лагерной смены призвана всесторонне удовлетворять потребности детей и подростков и направлена на обеспечение их полноценного и содержательного отдыха через разнообразные виды деятельности:
• художественно — эстетическое и музыкальное творчество;
• декоративно — прикладное творчество;
• интеллектуальное развитие;
• физическую культуру и спорт;
• досуг;
• социально – психологическую адаптацию;
• экскурсионную работу.

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ПРОГРАММЫ
Цель –  создание условий, интересных, разнообразных по форме и содержанию для обеспечения полноценного отдыха, оздоровления детей и творческого развития.
Задачи:
• Способствовать укреплению навыков здорового образа жизни.
• Раскрыть творческий потенциал учащихся.
• Развивать нравственные качества личности на основе общечеловеческих ценностей.
• Через КТД научить детей взаимовыручке, взаимопониманию.
• Совершенствовать систему организации внеурочной деятельности детей в разновозрастных группах.
• Создать положительный эмоциональный климат в детском коллективе.
Реализации поставленной цели способствуют следующие формы работы:

1. Использование игровых и проектных технологий.

2. Сотрудничество с сельским социумом: сельским клубом, сельской библиотекой.

3. Использование педагогики сотрудничества при проведении мероприятий.

Контингент детей:  

· из многодетных семей

· из неполных семей 

· из полных семей  
ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ  ПРОГРАММЫ 
Отличительная особенность программы определяется внедрением художественно – эстетического компонента. Образовательный компонент художественной направленности подразумевает знакомство с культурой родного края и поселка, предусматривает повышение уровня эстетических знаний детей и подростков. Программа универсальна, т.к. может использоваться для работы с детьми из различных социальных групп, разного возраста, уровня развития и состояния здоровья.
Основополагающей идеей данной программы является развитие у детей мотивации к ЗОЖ, к творчеству, самореализации. В качестве формы организации деятельности лагеря выбрана сюжетно – ролевая игра, с помощью которой выстраивается модель поведения, позволяющая детям попробовать разные социальные роли, проявить творчество и самостоятельность.

НОВИЗНА ПРОГРАММЫ
В основу программы "Планета детства" легли идеи популяризации театрального искусства, т.к.  2019 год посвящен Году Российского театра. В лагере ребятам предстоит стать участниками создания театральных постановок на основе просмотренных и предложенных сценариев. Ребята узнают много интересного о истории создания и видах театра, попробуют свои силы в театральных специальностях. А самое главное – разновозрастные ребята станут друзьями, будут творчески развиваться в надёжной команде, способной на большие дела и открытия. По итогу лагерной смены пройдет театральный фестиваль с вручением премий: за лучший сценарий, сюжет, монтаж, режиссёрскую работу; лучшую женскую и мужскую роль, роль второго плана. 

2019 год – юбилейный год для Пензенской области. Данная программа поможет больше узнать о Пензенском крае и нашем поселке; познакомиться с народными обычаями, традициями и ремеслами; достижениями народных умельцев; сформировать самосознание.
Содержание программы

Лагерная  смена проводится  в рамках игры.

В течение смены ведётся работа по выявлению различных способностей и интересов ребят, изучаются их личностные особенности. Когда отмечаются достижения отдельных детей, они получают капитанше – маленькие весёлые капли дождя, кроме этого в сюжете игры злой волшебник отнимает у солнца его лучики, и в начале смены вводится игра – «Помоги солнцу собрать лучики». Каждый лучик – символ качества луч юмора, луч знаний,  луч дружбы,  луч смелости, луч здоровья, луч спорта и т.д. Чтобы собрать солнцу лучи, надо проявить себя в деле и выиграть лучик по итогам дня. Задача смены: накопить как можно больше капитанше и собрать все солнечные лучи. На гала-концерте в конце смены солнце сияет всеми лучами, капитанши, собранные детьми, в его лучах образуют радугу, а разноцветные человечки – дети – веселятся. По своей направленности данная программа является комплексной, т.е. включает в себя разноплановую деятельность, объединяет различные направления оздоровления, отдыха и воспитания детей, по продолжительности программа является краткосрочной, реализуется в течение лагерной смены.   

Воспитатели учитывают  в своей работе итоги  деятельности детей  (это выражается в цветовой гамме).
В конце каждого дня ребята отмечают свое настроение в уголке 
Красный цвет – классный день!
Зеленый – день как день. 
Оранжевый – очень хороший день!
Синий – скучный день
Организационно-педагогическая деятельность:
- комплектование штата лагеря кадрами
- совещание при директоре по организации летнего отдыха учащихся
- проведение инструктажей с воспитателями по технике безопасности и охране здоровья детей
Оздоровительная работа.

Основополагающими идеями в работе с детьми в пришкольном летнем лагере является сохранение и укрепление здоровья детей,  поэтому в программу  включены следующие мероприятия:
- осмотр детей медицинским работником в начале и в конце смены;
- утренняя гимнастика;
- принятие солнечных и воздушных ванн; 
- организация пешеходных экскурсий;
- организация здорового питания детей;
- организация спортивно-массовых мероприятий:
-  спортивные эстафеты;
-  подвижные спортивные игры. 
Работа по сплочению коллектива воспитанников


Для повышения воспитательного эффекта программы и развития коммуникативных способностей с детьми проводятся:
- Огонёк «Расскажи мне о себе»;
- коммуникативные игры на знакомство «Тутти-фритте», «Снежный ком», «Назовись»;
- Игры на выявление лидеров «Верёвочка», «Карабас».
- Игры на сплочение коллектива; «Зоопарк – 1», «Заколдованный замок», «Шишки, жёлуди, орехи», «Казаки-разбойники», «Да и Нет» не говори!», «Хвост дракона», «Зоопарк-2».
 
Профилактические мероприятия и мероприятия по предупреждению чрезвычайных ситуаций и охране жизни детей в летний период

Инструктажи
-  Инструктажи для детей:   «Правила пожарной безопасности», «Правила поведения детей при прогулках и походах», «Безопасность детей при проведении спортивных мероприятий»; «Правила безопасности при  терактах», «По предупреждению кишечных заболеваний», «Меры безопасности  жизни при укусе клещей»
Беседы
-  Беседы, проведённые медицинским работником: «Как ухаживать за зубами?», «Путешествие в страну витаминную»,     «Как беречь глаза?»;
-  Игра-беседа «Уроки безопасности при пожаре»;
- Инструкции по основам безопасности жизнедеятельности: «Один дома», «Безопасность в доме», «Правила поведения с незнакомыми людьми», «Правила поведения и безопасности человека на воде», «Меры доврачебной помощи»
НАПРАВЛЕННОСТЬ ПРОГРАММЫ
Программа включает в себя следующие направления деятельности:
- спортивно-оздоровительное;
- художественно-творческое;
- досугово-познавательное;
- гражданско-патриотическое;
- социально-значимое.
Реализуемые направления:
- утренняя вариативная зарядка;
- час движений;
- закаливающие процедуры;
- спортивные и подвижные игры.
Гражданско-патриотический
Воспитывать чувство гражданского долга, дисциплинированности, духовных и нравственных качеств, истории родного края, любви к малой Родине:

- обще лагерные мероприятия;
- просмотр патриотических фильмов;
- викторины, конкурсы.
Художественно-творческий
Создать оптимальные условий для развития творческих и лидерских качеств участников программы через формирование модели игровой деятельности:

- создание каждой театральной труппой спектакля;
- творческие мастерские;
- творческие конкурсы.
Досугово-познавательный
Способствовать формированию и развитию досуговой культуры детей и подростков путем включения их в различные формы познавательной и интеллектуальной деятельности:

- коллективные творческие дела;
- «мозговые штурмы»;
-исследовательские проекты.
Социально-значимый
Организовать атмосферу активности, систему занятости, направленную на получение участниками смены положительного социального опыта через организацию мероприятий и систему дополнительного образования:

- акция «День добрых дел», «Поддержи младшего»;
- создание уюта и благоустройство территорий;
- организация выставок и театральных постановок.
Коллективно-творческие дела развивают творческие способности детей. Через КТД удовлетворяются их потребности, связанные с расширением сферы общения. Тематика дней отображается в плане работы лагеря.

Кроме КТД используются следующие формы работы:

- экскурсии в природу;

- беседы о нравственности;

- викторины, конкурсы;

- мероприятия;

- акции «Чистая территория»;

- экологические игры;

- трудовые десанты.

Методы досуговой педагогики
1. Метод игры. Игра является эффективным средством формирования личности школьника, его морально-волевых качеств, в игре реализуется потребность воздействия на мир. Потребность в игре как подготовке к труду, как выражению творчества, как в тренировке сил и способностей, как в простом развлечении у школьников очень велика.

2. Метод театрализации. Досуг детей имеет бесконечное множество сюжетов и социальных ролей, поэтому очень важно применять данный метод в педагогической деятельности. Метод театрализации реализуется через костюмирование, особый словарь общения, обряды, ритуалы, традиции. Театрализация знакомит детей с разнообразными сюжетами жизни.

3. Метод состязательности. «Состязание – соревнование в чем-либо». Состязание – чисто детская привилегия, состязание – внутренняя «пружина» раскручивания творческих сил стимулирования к поиску, открытию, побед над собой. Состязание распространяется на все сферы творческой деятельности ребенка, кроме - нравственной.

4. Метод равноправия. Он основан на совместной деятельности детей и взрослых «на равных» во всем. Воспитатели и дети – равноправные члены, чьи отношения основаны на демократическом, гуманизированном общении.

5. Метод коллективной деятельности. Является одним из основных в реализации данной программы. Вся деятельность внутри отрядов должна быть коллективной, от принятия решения до реализации каких-то задумок.

6. Метод импровизации. Жизнь детей импровизированна, ребенок никогда не продумывает заранее свои слова или действия. В импровизации заложен механизм имитационного поведения. Использование метода импровизации поможет научиться участникам смены ориентироваться в различных жизненных ситуациях. Вести себя естественно, не бояться действовать и владеть ситуацией. Метод импровизации развивает как творческое, так и логическое мышление ребенка.

7. Метод самоанализа. Самоанализ важен для стимулирования процесса развития ребенка. Анализируя себя, свое настроение, поступки, взаимоотношения, ребенок сможет грамотно развиваться дальше, намечая планы на будущее. Участники смены смогут определить моменты успеха и моменты неудачи, выявить ошибки и поработать над ними.

ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ
      Благодаря созданию оптимальных условий для сохранения и укрепления здоровья детей, их полноценного отдыха, позволяющего реально способствовать развитию творческих, интеллектуальных и других способностей детей, участники Программы будут погружены в разнообразную деятельность через включение в сюжетно-ролевую игру; будет укреплено их здоровье через включение в спортивно-оздоровительную деятельность; созданы условия для формирования у участников Программы активной жизненной позиции через участие в событиях смены.
В ходе реализации данной программы ожидается:

· Общее оздоровление воспитанников, укрепление их здоровья.

· Укрепление физических и психологических сил детей и подростков, развитие лидерских и организаторских качеств, приобретение новых знаний, развитие творческих способностей, детской самостоятельности и самодеятельности.

· Получение участниками смены практических умений и навыков по безопасности жизнедеятельности.

· Развитие коммуникативных способностей и толерантности.

· Повышение творческой активности детей путем вовлечения их в социально-значимую деятельность.

· Расширение кругозора детей.

· Повышение общей культуры учащихся, привитие им социально-нравственных норм.

· Личностный рост участников смены.

                                     Механизм реализации программы
 I этап. Подготовительный 

Этот этап характеризуется тем, что за 2 недели до открытия пришкольного летнего оздоровительного лагеря начинается подготовка к каникулярному сезону. Деятельностью этого этапа является:

· проведение совещаний при директоре по подготовке школы к  каникулярному сезону;

· издание приказа по школе о проведении летней оздоровительной кампании;

· разработка дополнения к программе деятельности пришкольного оздоровительного   лагеря с дневным пребыванием детей «Осенний калейдоскоп»;

· подготовка методического материала для работников лагеря;

· отбор кадров для работы в пришкольном оздоровительном лагере;

· составление необходимой документации для деятельности лагеря (план-сетка, положение, должностные инструкции т.д.)

II этап. Организационный – 27 июня
     Этот период короткий, всего 1  день.

Основной деятельностью этого этапа является:

· встреча детей, проведение диагностики по выявлению лидерских, организаторских и творческих способностей;

· знакомство с правилами жизнедеятельности лагеря.

III этап. Практический – 28 июня-16 июля
Основной деятельностью этого этапа является:

· реализация основной идеи смены;

· вовлечение детей и подростков в различные виды коллективно - творческих дел;

· работа творческих мастерских.
IV этап. Аналитический
Основной идеей этого этапа является:

· подведение итогов смены;

· выработка перспектив деятельности организации;

· анализ предложений детьми, родителями, педагогами, внесенными по деятельности оздоровительного лагеря в будущем.

ФОРМЫ ПОДВЕДЕНИЯ ИТОГОВ
1. Праздники

2. Выставки

3. Конкурсы

4. Соревнования

5. Диагностика здоровья


МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА
В школе имеется материально – техническое обеспечение для реализации программы:

· кабинеты школы: компьютер, интерактивная доска, проектор, настольные игры;

· спортивный зал: футбольный, волейбольный, баскетбольный мячи, скакалки, обручи, теннисный стол, ракетки; кегли, дартс
· компьютерный класс: компьютеры, принтер, сканер;

· библиотека: художественная литература.
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